

唯奉法者强 唯明法者进

《法治中国》政论专题片引起热议

连日来,全国各地干部群众积极收看、讨论政论专题片《法治中国》,21日、22日播出的《公正司法》(上、下)聚焦党的十八大以来司法体制改革取得的新成就和人民群众对公平正义的获得感,引发社会强烈共鸣。

“唯奉法者强,唯明法者进。人民法院是全面依法治国的重要力量,法治中国是每一名司法工作者成就事业的伟大目标。在党的十九大大胜利召开前夕,《法治中国》再一次激发起全体法院人在党的领导下献身人民司法的磅礴之情。”福建省高级人民法院党组书记、院长马新岚说,福建法院全体干警牢固树立“四个意识”,不断增强“四个自信”,坚决维护核心、绝对忠诚、听党指挥、勇于担当,用一份份公正判决体现法治中国的力量,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,以优异成绩迎接党的十九大大胜利召开。

党的十八大以来,政法战线坚持正确改革方向,敢于啃硬骨头、涉险滩、闯难关,做成了想了很多年、讲了很多年但没有做成的改革,司法公信力不断提升,对维护社会公平正义发挥了重要作用。“相比以往的司法体制改革,本轮司法体制改革的一个突出特点就是改革的力度、广度和深度都是前所未有的,尤其是以审判为中心的刑事诉讼制度改革。”北京师范大学刑科院中国刑法研究所副所长彭新林表示,改革对于切实发挥审判在刑事诉讼中的决定性作用,实现司法公正,减少冤假错案的发生,解决长期以来影响和制约刑事司法公正的体制机制性问题,具有重大的现实意义和深远的历史意义。

“以前民警办案,往往凭借的是经验,不太注意证据的规范收集,结果就是影响了起诉和审判,有时还让辛辛苦苦抓到的坏人逃脱法律的制裁,民警也感到很憋屈。”贵阳市公安局花溪区分局法制大队大队长陈燕燕说,如今伴随着司法体制改革深入推进,特别是以审判为中心的刑事诉讼制度改革,切实促进了公检法逐步统一和证据标准规范,倒逼民警从“凭经验办案”向“按规矩办案”转变,确保证据固定收集到位、办案经得起历史和法律的检验。

在《公正司法》(上、下)中,司法责任制改革被多次提及。作为司法体制改革的“牛鼻子”,这项改革与法官、检察官密切相关。河南省开封市人民检察院的全审,经历了新一轮司法体制改革的全过程,他说:“司法责任制改革让我多了一份坚定,要为自己承办的案件终身负责,这是压力,更是动力,它让我更加谨慎地采信每一份证据,更加执着于不断提高自身办案水平。”

党的十八大以来,司法机关围绕中心、主动作为,护航改革发展稳定大局、服务保障经济社会发展的能力越来越强。在浙江开化,法院开全省第一辆生态巡回审判车,通过审理一起环境资源案件,教育一片群众,司法护绿取得明显成效。“开化位于钱塘江源头,保护生态是我们的政治使命。党的十八大以来,全面依法治国深入推进,开化也强化了‘依法治水’的理念和措施,努力实践‘绿水青山就是金山银山’的理念。接下来,我们将继续创新治水护水司法链条,用一江清水迎客,把一江清水送杭州。”开化县委书记项瑞良说。

四川大学法学院教授龙宗智多次参与政法部门组织的司法体制改革调研。在收看了《法治中国》后,他说,党的十八大以来,深化司法改革贯彻“审理者裁判、裁判者负责”的司法责任原则,积极推动司法权运行机制改革,着力破除司法行政化的痼疾,切实加强司法职业保障,深度运用大数据、人工智能等现代信息技术,这些举措使司法体制改革取得了显著成效。

与司法机关打交道最多的律师,对司法体制改革的成效也最有感受。“司法体制改革让司法环境更加风清气正,比如,法官裁判终身负责制,让审判者拥有充分话语权,避免了审者不判、判者不审的现象;禁止各级领导过问个案,有效杜绝了关系案、人情案。”北京慎衡律师事务所主任江枫说,现在,律师可以将工作重心完完全全放在对案件的定性、证据的搜集以及程序的把握上来。

(本报记者 廖文根、彭波、张洋、徐集、张璠、魏哲哲、倪弋)

风力加强,海浪灾害预警级别升至红色,国家防总应急响应提至Ⅲ级 台风“天鸽”来袭 粤闽严阵以待

本报北京8月22日电(记者王浩、刘诗瑶、潘跃)记者从国家防总、水利部获悉:第13号台风“天鸽”强度逐渐加强,最强可达台风级或强台风级(12—14级),并将于23日白天在广东深圳到茂名一带沿海登陆,登陆时风力可达12—13级。

鉴于当前防汛防台风形势严峻,国家防总8月22日16时将防汛防台风Ⅳ级应急响应提升至Ⅲ级,并向浙江、福建、江西、湖南、广东、广西、海南、贵州、云南省(自治区)防汛抗旱指挥部和长江、珠江、太湖防汛抗旱总指挥部发出通知,要求切实组织开展巡查值守、预警发布等各项工作,确保人民群众生命安全。

国家海洋局22日组织召开“天鸽”风暴潮、海浪灾害防御工作部署会,启动海洋灾害Ⅰ级应急响应。“天鸽”影响期间,广东和福建沿海正值天文大潮期,福建漳州到广东汕头受影响将较为严重,风暴潮最高预警级别为橙色;海浪方面,“天鸽”主要影响南海北部、台湾海峡、巴士海峡等近海海域,近海海浪最高预警级别为橙色,广东沿岸海域海浪预警级别为红色。

22日16时30分,国家减灾委、民政部针对台风“天鸽”可能造成的影响紧急启动国家救灾应急响应,指导地方民政部门及时做好灾害应急救援各项准备工作,最大限度减轻灾害造成的损失。

本报广州8月22日电(记者贺林平)台风“天鸽”即将来袭。广东省防总已启动防Ⅲ级应急响应和联合值守机制;广州、深圳、珠海等发布台风蓝色预警。受影响地区正落实各项防御措施。

讲好中国故事 呈现精彩中国

刘延东会见中华图书特殊贡献奖获奖外国专家并颁奖

新华社北京8月22日电 国务院副总理刘延东22日在人民大会堂会见获得第十一届中华图书特殊贡献奖的20位外国专家并颁奖。

刘延东说,各位获奖者致力传播中华文化,为增进各国人民对中国历史、文化和制度、道路的理解作出了贡献。中国秉

持和而不同、兼收并蓄的理念,积极推动中华文化与世界各国文化相互交流、共同发展。希望外国专家撰写、翻译和出版更多展示中华文化、反映当代中国的优秀作品,讲好“一带一路”故事,让各国人民更好触摸中华文化脉搏,感知中国发展活力,增进理解和友谊,为文明互鉴、民心相通作出更大贡献。

第十一届中华图书特殊贡献奖颁发

20位外国作家翻译家出版家获奖

本报北京8月22日电(记者张贺)第十一届“中华图书特殊贡献奖”新闻发布会22日上午在京举行。

本届共评出20位获奖者,包括16名中华图书特殊贡献奖获得者和4名青年成就奖获得者。阿尔巴尼亚、奥地利、黎巴嫩、乌克兰4国首次有获奖人。

获得中华图书特殊贡献奖的16位获奖者是:阿尔巴尼亚翻译家伊里亚兹·斯巴修、澳大利亚出版家魏华德、奥地利作家卡明斯基、保加利亚出版家柳本·科扎雷夫、捷克翻译家王和达、法国翻译家黑米·马修、德国翻译家

家文树德、匈牙利作家拉斯洛·巴尔迪、印度作家邵葆丽(女)、日本出版家三好敏、新西兰出版家费·罗德·哈罗德、罗马尼亚作家萨安娜(女)、西班牙翻译家雷林科(女)、英国出版家理查德·察金、英国翻译家保罗·怀特、美国作家史景迁。

获得青年成就奖的专家共4位,他们是:保加利亚青年翻译家韩裴、黎巴嫩青年出版家穆罕默德·哈提卜、波兰青年出版家约安娜·马尔沙维克·卡瓦(女)、乌克兰青年作家维克多·基克坚科。

获奖者中,英国翻译家保罗·怀特担任中国外文局外国专家,在中国已工作31年,出色地完成了《习近平谈治国理政》《中国道路与中国梦》《一国两制在香港的成功实践》等主题图书英文版的翻译改稿润色工作,累计达2400万字;来自捷克的翻译家王和达翻译了包括《家》《儒林外史》《孙子兵法》等作品,曾凭借译作《庄子》获得捷克最佳图书奖。

中华图书特殊贡献奖设立于2005年,是中国出版业面向海外的最高奖项。



家门口的健康科普馆

8月22日,湖北襄阳襄城麒麟社区居民在新建成的健康科普体验馆内体验。该健康科普体验馆内设有血压自动检测仪、身高体重指数测定仪、中草药百科查询系统等仪器,社区居民今后可以在家门口检查身体,接受健康科普教育。王 虎摄(人民视觉)

多部门联合开展专项行动 向问题地图说“不”

本报北京8月22日电(记者谷业凯)记者21日从在京召开的整治“问题地图”专项行动电视电话会议上了解到:国土资源部、国家测绘地理信息局、中央网络安全和信息化领导小组办公室等14个部门,将在全国范围内开展全覆盖排查整治“问题地图”专项行动。

本次行动主要针对三大类“问题地图”:一是存在危害国家统一、主权

和领土完整等严重问题的地图;二是存在危害国家安全和利益等严重问题的地图;三是其他不符合地图管理有关规定的地图和行为。主要检查地图的种类包括互联网网站登载的动态和静态地图、微博微信公众号中登载的地图、政府网站登载的地图、新闻媒体使用的地图、展览(展会)博物馆等展示的地图以及公开出版和销售的地图等。

近年来,我国地图市场快速发展,与此同时,地图市场和对地图的展示使用中损害我国领土主权、安全和海洋权益等“问题地图”屡禁不止。在被查处的一大批违法、违规案件中,有的漏绘、错绘我国重要岛屿、国界线等,危及国家主权;有的在互联网中上传、标注敏感和涉密信息,公开登载、非法交易涉密地图等,危及国家安全;有的对相关国家和地区不按我国政治外交主张进行标示,以及非法测图、编图、提供地图服务等,损害国家利益。尤其是一些互联网刊载的、自媒体发布的地图,违法犯罪可能已经造成损失。如今我们有科技手段,越来越能做到对违法犯罪、安全隐患的预测预防预警,把问题消除在萌芽状态。”

(上接第一版)2015年4月,中办、国办印发《关于加强社会治安防控体系建设的意见》。紧接着,社会面治安防控网、重点行业治安防控网、乡镇和村治安防控网……越来越多的“天罗地网”给广大群众提供全方位、多层次的安全防护。

前有视频监控,及时发现发现问题;后有指挥中枢,快速指令处置警情;再通过大数据、云计算的深入应用,对治安形势进行阶段性分析……如今,社会治安防控迈向精细化、凸显预警性。许多一线民警表示,“按照传统模式,我们一般是接警再出警,违法犯罪可能已经造成损失。如今我们有科技手段,越来越能做到对违法犯罪、安全隐患的预测预防预警,把问题消除在萌芽状态。”

如何加强网络社会治理,是公安机关面临的新课题。2015年,公安部部署全国公安机关普遍建立网警常态化公开巡查执法机制,自此,网警这一群体从幕后走向前台,全面提高网上“见警率”“管事率”,目前全国已建成“网安警务室”1116家。

一边是科技强警“新武器”,一边是深入基层“传家宝”。

从深入推进消防安全责任制落实,持续开展高层建筑等火灾隐患排查整治,到深入开展城市交通秩序整治,大力整顿酒驾、醉驾、毒驾等违法行为,再到加强公园、景区、商场等人员密集场所治安安全管理,严防个人极端事件发生……查隐患、防事故、保安全,始终是公安工作的一项重头戏。近5年来,重特大火灾、道路交通事故数量年均分别下降18.3%和18.6%。

国际合作,为安全命运共同体贡献“中国力量”

今年6月5日至25日,10名中国警员出现在意大利4座城市的街头,协助意大利警方处理与中国游客、华侨、华人安全有关的问题;两个月前,北京八达岭长城上,中国与意大利警员联合巡逻的身影同样吸引了众多游客的目光。

这是一个全球化的世界。近年来,中国警方始终高举“合作共赢”大旗,全面推进与有关国家的务实合作,为构建人类命运共同体贡献“中国力量”。目前,我国警方已与113个国家

有感于竹子的故事 向贤彪 近读三则与竹有关的故事,其中蕴含的成才之理,引人深思。 第一则:有一种毛竹,在最初的几年,它几乎没有变化。但几年之后,它在短短几个月内疯狂生长,很快超过其他竹木。之所以如此,是因为在前几年的时间里,毛竹都在深深地扎根,在不断积蓄迸发的力量。 根往下扎,枝往上长,是植物生长的规律,也是人才成长的规律。大凡成功者,无不是把根深扎实践的土壤中,汲取大地的营养,积蓄向上的力量。习近平同志曾在《我是黄土地的儿子》一文中写道:15岁来到黄土地时,我迷惘、彷徨;22岁离开黄土地时,我已经有着坚定的人生目标,充满自信。他将郑板桥咏《竹石》诗改了几个字,作为自己上山下乡的深刻体会:“深入基层不放松,立根原在群众中。千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。”可见深入实际、深入群众,进行磨炼和积累,对于一个人的成长有多么重要!有厚积,才有薄发;有沉潜,才有飞跃。恰如古人所言,“大木百寻,根积深也;沧海万仞,众流成也;渊智达闻,累学之功也。” 第二则:师傅让三个徒弟到竹林中各选一根能做笛子的竹子。徒弟甲选了一根圆润的竹子,认为做成的笛子声音会圆润;徒弟乙选了一根光洁的竹子,认为做成的笛子声音会清脆;徒弟丙选了一根有瑕疵的老竹,认为做成的笛子经久耐吹。结果徒弟丙选对了,深得师傅的赞许。 为什么徒弟丙选对了呢?因为老竹经过寒冬里“冰刀霜剑”的打磨,质地绵密厚实,做出的笛子不仅声音清脆悦耳,而且不变形、不走调。相比之下,圆润的竹子和光洁的竹子因为未经寒冬,虽然看着圆润光洁,但做成笛子后,不但音色差,而且容易变形开裂。有道是“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。”干部的成长与选竹做笛子的道理有许多相似之处。不吃一番苦,不在严酷的环境中近乎残酷地磨炼,热血就无法沸腾,筋骨就无法舒展,青春就无法淬火。凡有作为者,不依赖于机巧,也不寄望于侥幸,吃苦耐劳是他们人生的财富,埋头苦干是他们成功的秘诀。 第三则:晾衣竿问笛子:同为竹子,为什么我一文不值,而你却备受欢迎?笛子答:“因为你只挨了几刀,我却经历了千雕万凿。” 这则寓言是第二则故事的延伸,它所蕴含的道理进一步启示我们,成才的过程,不只是吃苦磨砺的过程,也是“千雕万凿”的过程。孟子在论述“天将降大任于是人”时说:“人恒过,然后能改。困于心,衡于虑,而后作。”一个人在成长过程中,不仅要战胜各种困难,经历挫折和失败的考验;而且要不断战胜自我,勇于给自己“修枝打杈”,这样人生之树才能长得挺拔而健壮。雕塑家用一块普通的石头雕了一只栩栩如生的鹰,旁观者问其技,曰:石头里本来就有一只鹰,我只不过将多余的部分去掉,它就飞起来了。只要我们不断雕琢自我,去掉那些多余东西的羁绊,也会如鹰那样飞得很高。 郑板桥诗曰:“画根竹枝插块石,石比竹枝高一尺。虽然一尺让他高,来年看我掀天力!”只要我们如竹那样扎根沃土、根上发力,在艰苦环境、关键岗位上磨炼,就能积蓄足够的成长力量,展示“来年看我掀天力”的精彩,收获“吹尽狂沙始到金”的出彩。(欢迎投稿,信箱:rnrbltan@163.com)

国务院任免国家工作人员

新华社北京8月22日电 国务院任免国家工作人员。任命魏山忠为水利部副部长;任命叶贞琴为农业部副部长;任命王晓东为北京2022年冬奥会和冬残奥会组织委员会副主席。免去吴道槐的人力资源和社会保障部副部长职务;免去陈晓华农业部副部长职务;免去杨焕宁的国家安全生产监督管理总局局长职务;免去李刚的国务院侨务办公室副主任职务;免去房建孟的国家海洋局副局长职务;免去许宁的北京2022年冬奥会和冬残奥会组织委员会副主席职务。

聚焦一带一路 2017北京国际出版论坛举办

本报北京8月22日电(记者张贺)北京国际图书博览会的标志性活动北京国际出版论坛22日上午在京举办。论坛以“‘一带一路’倡议与国际出版合作”为主题,邀请国内外出版行业领袖、专家、学者聚焦热点问题,畅谈国际出版合作。出版物是“一带一路”合作中促进相遇相知、民心相通的重要载体。论坛上,嘉宾结合自身经验围绕议题分享了有价值的经验并对合作前景进行了分析,打开了“一带一路”合作的新思路。作为北京国际图书博览会的“重头戏”,北京国际出版论坛从2004年创办以来,已成功举办13届,成为我国对外介绍中国出版业发展及政策走向、中外出版人开展对话交流的重要平台。中宣部副部长、国务院新闻办公室副主任崔玉英出席论坛并致辞。

和地区建立了务实高效的合作关系,向33个国家40个驻外使领馆派驻警务联络官68名。同时,向联合国9个任务区和联合国总部先后派遣维和警察2609人次,夯实世界和平的力量,展现了中国负责任的大国形象。打击跨国犯罪的法网已经织就。在连续4年开展的“猎狐行动”中,通过国际执法合作,我国警方共从80余个国家和地区缉捕遣返外逃犯罪嫌疑人2730名。同时,我国与东南亚、非洲、欧洲的10余个国家深入开展打击电信诈骗合作,捣毁窝点上百个,抓获遣返犯罪嫌疑人近5000人。维护海外安全利益的“合作舞步”闪亮国际舞台。2012年以来,公安部派出工作组40余个,足迹遍布5大洲20多个国家,配合当地警方打掉针对华人实施侵害的犯罪团伙数十个,追缴赃款上千万。全国公安机关攻坚克难,守护平安,我国成为世界上社会治安较好的国家之一。200万公安干警砥砺前行,牢固铸就维护国家安全、社会公共安全和人民群众生命财产安全的“铜墙铁壁”。